12

## 坚守三十八载 笑靥护齿间

厦门市 口腔医院

致敬资深口腔护士的卓越之路



刘红燕,是厦门市口腔医院口腔种植一科的护士。

1986年7月,刘红燕以优异成绩从护理学校毕业,被分配到西安交通大学附属口腔医院从事临床护理工作。那时候的刘红燕,初入社会,凭借一颗真诚又火热的心,投身口腔护理工作,不管是在门诊还是在病房,都本着为病人解除痛苦的初心,为口腔健康事业尽绵薄之力。

有一位肿瘤术后女患者,化疗后脱发严重,容貌改变较大,对未来丧失信心,睡眠很差,营养不良,伤口时有感染,成为病区医护人员关注的焦点。刘红燕在值夜班时特别留意她的情况,常常坐在那名患者的病床边安慰、开导她,得知她几天都没有好好吃饭时,就给她买一些她喜欢吃的饭菜,下班后还陪她出



刘红燕(右)在配合医生完成种植牙手术

去散心。刘红燕的诚心和关爱打动 了患者,患者开始转变态度,积极配 合治疗与护理工作,并如期康复出 院,还因此与刘红燕成了好朋友。

对病人温柔以待,让他们感受到温暖。那个阶段的工作,让刘红燕体会到,作为一名医护工作者,不管在什么地方、什么岗位,只要保守一颗真心为病人服务,助力他们尽快恢复健康,护理工作就一定能够得到病人的认可。而这一份职业荣誉感、自豪感、归属感就影响到更多

优秀的人才加入护理队伍中,为病 人提供更专业、更温馨、更高效的 服务。

2004年4月1日,刘红燕调动到 厦门市口腔医院(厦门医学院附属 口腔医院)工作,开始了她新阶段的 护理工作。初到厦门,环境陌生,人 员不熟,工作习惯与生活习惯与内 陆有较大差异,让刘红燕有些不适 应。厦门口腔医院的医生、护士们 以宽容与爱心接纳了这个不知所措 的外来人。与科室的同事挽手漫步 中山公园,让刘红燕体会到了被关 心爱护的温暖和归属感,很快就与 大家成为工作、生活上的好伙伴。

随着科室业务发展,医院任命刘红燕为正畸科护士长。在工作中,刘红燕的优势就是良好的沟通能力,每当患者与医生发生误解和纠纷时,刘红燕都会及时出现为他们解决问题。一次,一名孕妇到正畸科就诊,因为治疗方案与主诊医生发生激烈争辩,情绪非常激动。她就上前拉住患者的手,拍背安抚对方,并说:"你是一个快要当妈妈的人了,要爱护你的宝宝,不能放纵自己的情绪。"患者听完刘红燕的话,也自觉情绪过激了。经过刘红燕的耐

心沟通和解释,最后患者欣然接受了主诊医生后续的治疗方案。"科室的同事非常信任和支持我,正畸科就像是个大家庭,大家非常团结!"近10年的相处,让刘红燕的感触很深。

2014年5月,刘红燕被医院馬达到 种植一科担任护士长。2022年下半年, 为了培养新人,使科室的护理工作能够 可持续发展,刘红燕主动让贤,退居二 线,在科主任的支持下推荐年轻护理人 员接班,并给予其全力的支持与帮助, 保证了科室工作的连续性与无缝衔接。

不再担任护士长后,刘红燕又 主动担负起手术护理配合工作,协 助医生开展各类种植牙手术。顺利 完成了从一个基层护理管理者向基 层专业人员的转变!

"如果说,我第一阶段的护理工作是我专业工作的奠基阶段,那么在厦门医学院附属口腔医院工作的这20年就是我走向成熟、有条不紊地开展工作的提升阶段。"刘红燕作为优秀护士代表发言时谈道。20年的岁月,有许多像刘红燕一样优秀、资深的口腔护理工作者在医院成长起来,并见证了厦门医学院附属口腔医院飞速发展,以及口腔护理团队服务质的飞跃。

# 五年 <del>以</del>越了

### □本报记者 游章友

"我是慢性非萎缩性胃炎,会不会 发展成胃癌?""慢性非萎缩性胃炎就 是正常的胃,不用担心。"如何才能预 防胃癌的发生?如何根治幽门螺旋杆 菌?胃癌术后需要注意哪些事项?

5月10日晚,厦门大学附属中山医院肿瘤科主任医师肖莉博士做客《医生我想问》,为大家科普胃癌的预防和治疗知识。

截至目前,来自全国各地的患者在多平台在线观看与回看人次约25万。

#### 导致胃癌的危险因素有哪些

胃癌的发生机制目前尚未完全阐明,可能由多种因素综合作用共同导致,如遗传、疾病状态、饮食习惯等因素。胃癌的危险因素包括:(1)年龄:我国45岁以上人群胃癌发病率明显上升,且随着年龄增长死亡率也随之增加。(2)性别:男性胃癌的发病率和病死率均高于女性。(3)生活、饮食习惯:高盐饮食、吸烟、饮酒、熏制食物摄入过多、水果蔬菜摄入量低。(4)癌前病变:如上皮内瘤变。(5)患有以下疾病:HP感染、慢性萎缩性胃炎、恶性贫血、胃部息肉、

### 防治胃癌 从改变不良习惯开始



家族性腺瘤样息肉病。(6)胃部手术史。(7)家族性胃癌:1个家族中出现聚集性的胃癌发病,通常是由于共同生活环境、饮食习惯或偶然因素引起,而遗传因素在其中也占据重要作用。

### 急性炎症往往与近期的病因刺激有关

一位27岁的女观众现场发来体检报告咨询,其报告显示局部胃糜烂,活检浅表胃窦黏膜,兼具重量级慢性炎症细胞浸润,这种情况是否发生得多?

肖莉提醒这位年轻患者,首先要排查生活习惯是否经常熬夜和饮食习惯好不好?胃肠是人的第二大脑,受中枢节律的影响,如果经常熬夜,胃肠的黏液分泌是紊乱的,上周肖莉接诊的一名病人病情与此相似,非常年轻,在KTV上班,经常熬夜到凌晨4点下班,所

以出现了胃病。如其上面诊断是慢性萎缩性胃炎,现在处于急性炎症的状态,往往与近期一些病因刺激有关。如有无幽门螺旋杆菌感染,虽然呼气检测是阴性,此前可能是阳性,要注意是否假阴性。要注意生活习惯,定期复查,可以服用一些保护胃黏膜类的药物。

### 胃食道反流是否很难治

问:胃食道反流是不是很难治 呢?在治疗期间用中药,是否中药 西药一起吃?

答:反流确实让人很难受,造成反酸烧心的困扰,而且会加大胃食管交界处胃癌的发生率。反流很难治愈,要找一找原因,有的人是进食量大,降低食量吃个六七分饱即可。不要习惯性饭后躺平,饭后一小时内不要躺平。另外肥胖也容易反流,要注意体重控制。最后中西

医可以结合治疗胃食道反流,用药时要看两种药是否有互相排斥的作用,要跟医生咨询清楚。

### 全家人如何一起根治幽门螺旋杆菌

HPV 幽门螺旋杆菌被世卫组织列为一类致癌物,一类就是非常明确是致癌物的意思。全家一人根除感染转阴是没有意义的,因为在用餐中还是会交叉感染。因此全家人要同步治疗,使用公勺公筷,做规范化的根除治疗。

使用公筷公勺很重要,有的家庭不同成员用不同颜色的碗就是很好的方法。用餐完后,因为幽门螺旋杆菌在六七十摄氏度以上就会死亡,用消毒柜烘干餐具就没问题了,没消毒柜的用沸水浸几分钟也可以。



扫描二维码,加入卫生报肿瘤健康交流群,一起来问医生。

### 活动组织

主办単位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端

**协办单位:**厦门大学附属 中山医院